



日本紙鈔上的名醫

野口英世

野口英世自幼家貧，沒有受過正統的醫學教育，卻克服貧困及左手殘疾的不利條件，在蛇毒研究領域嶄露頭角，後來更以梅毒螺旋體的發現與培養，確立了他在醫學界中的地位。野口英世是一位獲得三次諾貝爾獎提名的醫學家，後來還成為日本千圓紙鈔上的肖像人物。

撰文／水精靈

野口英世是誰？雖然大家對他很陌生，但卻是日本小學生嘴裡琅琅上口的名字。像是在漫畫《哆啦A夢》中，大雄就收到過爸爸送給他的野口英世傳記；在《櫻桃小丸子》中，小丸子的同學山根可是對野口英世相當著迷。他可以說是日本的國民英雄，猶如偶像般的存在。

野口英世出生於1876年日本福島縣，幼名叫做清作。一歲多時，他發生了一場意外，導致左手被火燒傷，手指全都沾黏在一起。為此，他常受到歧視與欺負，經常將左手藏起來。

立志從醫

雖然野口清作以全校第一名的成績自小學畢業，但因為家裡相當貧窮，無力再讀初

中。幸好他遇到了一位貴人小林榮老師，不但幫助野口清作升學，還在一次野口清作提到自己那隻近乎殘廢的左手的寫作練習之後，發起勸募活動，吸引許多師生愛心捐款，供野口清作做為手術費用。

雖然手術十分困難，但在留美歸國的渡部鼎醫師親自執刀之下，野口清作恢復了部分手指功能，並見識到猶如怪醫黑傑克般精湛的醫術，體會了現代醫學的神奇力量，加上感受到來自於周遭人們的幫助，讓他決心走上醫學這條道路。

初中畢業後，野口清作想靠自學考取醫生的資格，便進入渡部鼎的醫院擔任助手。在那裡工作約三年半的期間，他幾近不眠不休的學習。白天利用工作的空檔學習英語、德語和法語，語言能力成了他打開前途的鑰